

王先谦书札十一通

刘应梅

王先谦(1842-1917),字益吾,号葵园,湖南长沙人。同治进士。历官国子监祭酒、江苏学政,湖南岳麓、城南书院院长。校刻《皇清经解续编》,编撰《十朝东华录》、《汉书补注》、《后汉书集解》、《荀子集解》、《庄子集解》、《诗三家义集疏》、《续古文辞类纂》等。著有《虚受堂文集》。

王先谦与晚清名人袁昶交往密切,互有书信往来。国家图书馆普通古籍书库所藏《袁昶友朋书札》中即收王先谦致袁昶函札十一通,现予整理公布,并对其中主要人物事件给予必要的注释说明。各函顺序除一、二两通有变化外,其他均仍袁昶自订装裱之旧。

一

重黎仁兄同年大人阁下:夏初奉到手书,备蒙奖饰逾恒,实深感愧。辱和拙作兼赐读大箸,琼瑶璀璨,洞心骇神,讽诵回环,不能遽释。屡欲竭其寸忱,赍续前唱,阳春在耳,内镜知惭,试事忽冗,迄鲜暇晷握管,复辍至于再三。迩来伏审道履康和,撰箸隆富,引企仪范,不罄颂忱。先谦自仲春初旬按试苏州,递及太仓、松江、镇江,五月返江阴,接考常州,至季夏中旬竣事,公私均叨平善,足慰绮怀。现拟设局南菁书院^①,续刊《经解》^②,以继阮仪徵之书^③,已附片陈明,力薄愿奢,不卜事机能否顺手,尚望时有诲示,以

①南菁书院,清光绪九年(1883)黄体芳(字漱兰)外放江苏学政时,在江阴创办,仿阮元之诂经精舍例,分经史词章教授学生。大江南北,成为人文渊藪。

②续刊《经解》,即王先谦所辑《皇清经解续编》一千四百三十卷,是书其收书二百余种。清光绪十四年由南菁书院刊成。

③阮元(1764-1849)字伯元,号云台,清江苏仪徵人。乾隆五十四年(1789)进士。历任户、兵、工部侍郎,浙、闽、赣诸省巡抚,两广、云贵总督。体仁阁大学士,谥文达。历官所至,以提倡学术为自任。在浙江设诂经精舍,在粤设学海堂。撰《十三经校勘记》,主编《经籍纂诂》,汇刻《皇清经解》。《经解》即《皇清经解》,清阮元辑,刊于广州学海堂。此书汇集清代学者的经解共一百八十八种,一千四百零八卷。

豁愚蒙，曷胜感幸。敝署西偏有寄园^①遗址，到官之后岁晚务闲，略加修葺，俾复旧观。撰记二篇^②，伏求赐教。回便率复，不尽所云。敬请道安。

年愚弟先谦顿首 六月廿日

按：《王先谦自定年谱》光绪十二年丙戌（1886）记：“二月，出棚，考试苏、松、镇、太四府州属……六月，回署，试常州属。奏报岁试五属情形，及设局刊书事宜夹片。”光绪十四年戊子记：“七月，奏报科试完竣折及《皇清经解续编》刊成折，疏云：为《经解》刊有成书、恭折具陈，仰祈圣鉴事。窃臣于光绪十二年六月十九日附片奏明在江阴南菁书院设局汇刊《经解》情形。”该信札当写于清光绪十二年六月廿日。

二（图见封二）

再启者：前奉环云备承藻饰，深用惭赧。屡欲为书奉报，人事胶扰，迟迟至今，叨在至交，亮不责也。南菁汇刊《经解》一节，自奏明设局后得书颇多，择要付刊，计可一千二百余卷，拟缓刻者不与焉。尊论所及胡舛明^③之《易》、《鸿范》，《鸿范》尚未得，尊处可假否？王船山^④之《稗疏》，顾震沧^⑤

①寄园：王先谦《虚受堂文集》卷十三有《重修寄园记》，曰：“今都御史祁公述其少时侍父文端公于江阴学署，得常游所谓寄园者。公出示所藏《寄园消夏图》，则文端公尝以夏日与李申耆、苗先路、张石舟诸君子宴集斯园。逮入参枢密，乃图而记之，复自书园居时所作为诗数十篇于后。”“祁公曰：斯园吾不详其始，以寄园命名则始于陈侍郎希曾。”《江阴市志》记载：“中山公园，清代称‘季园’、‘寄园’，为江苏学政节署后花园。民国19年（1930）更名中山公园。园之西南部有雪浪湖、墨华榭、存雪亭和永慕庐，为学政节署后园所余四景”。

祁寯藻（1793-1866），字叔颖，又字淳甫，号春圃，晚号息翁、观斋，谥号文端，山西寿阳人。嘉庆十九年（1814）进士，历官编修、湖南、江苏学政，内阁学士，兵部、户部侍郎、礼部尚书，军机大臣。体人阁大学士，赠太保。工诗词，擅书法。陈希曾（1766-1816），字集正，号钟溪、雪香，江西新城人。乾隆五十八年（1793）探花，嘉庆间官工部右侍郎。工为文，娴掌故。现存《戊辰奏牍存钞》。

②记二篇：指《重修寄园记》、《永慕庐记》，收入《虚受堂文集》卷十三。永慕庐是王先谦为纪念母亲在寄园所建的堂屋三间。

③胡渭（1633-1714），字舛明，号东樵，浙江德清人。经学家、地理学家。曾参与徐乾学修《大清一统志》，撰有《易图明辨》、《禹贡锥指》、《洪范正论》等。《易》即《易图明辨》，《鸿范》即《鸿范正论》。《易》已辑入《皇清经解续编》，《鸿范》则未能辑入。

④王夫之（1619-1692），字而农，号姜斋，湖南衡阳人，居衡阳之石船山，学者称“船山先生”。撰有《船山全集》凡324卷。《稗疏》，指王所撰《周易稗疏》、《诗经稗疏》、《春秋稗疏》、《四书稗疏》，四部书均辑入《皇清经解续编》。

⑤顾栋高（1679-1759），字震沧，自号左畬，江苏无锡人。撰有《春秋大事表》、《毛诗类释》、《王安石年谱、遗事》等。《春秋》即《春秋大事表》，辑入《皇清经解续编》。

之《春秋》，学海堂删入丛钞，令重刻原本。姚惜抱之《补注内外传》^①，此拟付刊者也。梨洲^②、安溪^③、望溪^④，此蕲从缓刻者也。尝窃以为天下之大，万物之繁，无非欲令各得其所而已，刻书亦何莫不然，虽非一人一家所为，既汇为一编，当使同条共贯不相杂厕，亦得所之义也。拙编既续阮书，当用阮例^⑤，非敢过于墨守，然苟去之太远，则不若上续通志堂^⑥之为愈，名与实乖，殆不可也。汉宋门户之见，弟所不道，特以私意汇编此书，惟考据精博者必收，其专讲明义理者，留为异日《续通志堂经解》之用。区区臆断，但求免杂揉之病，避通人指摘而已。弟于经学所得实浅，到任以后亟思所以沾丐士林，谬有此举。目今分局校刊期于观成较速，虽经费不敷甚钜，不敢不殚竭心力竟此全功。叨爱夙深，敬布其私，仍乞有以教之为幸。顷由淮安赴金陵按试，回署当在腊杪。率泐奉达，埶呈《吟梅卅韵》，伏希莞存。手肃，再请道安。

弟先谦又顿首 十一月初入扬州舟次

按：《王先谦自定年谱》光绪十二年丙戌（1886）记：“八月，出棚，试扬、通、淮、宁四府州属。十二月，回属。”《王先谦自定年谱》光绪十三年丁亥记：“十月，回属。闻豫省河决，郑州水势南趋，虑春水发生，淮、扬士子难以齐集赴试，于十一月出棚，科试淮安。”信札署日期“十一月初入扬州舟次”，从江阴至淮安之水路需经过扬州。信札中说“目今分局校刊期于观成较速，虽经费不敷甚钜，不敢不殚竭心力竟此全功。”从信札所署日期及叙述刊刻《经解》情况来看，该信札约写于光绪十三年十一月。

札中云：“目今分局校刊期于观成较速，虽经费不敷甚钜，不敢不殚竭心力

①姚鼐（1731—1815），字姬传，一字梦谷，书斋名惜抱轩，学者称惜抱先生。安徽桐城人。乾隆二十八年（1763）进士。四库开馆，任纂修官。后主讲江南、紫阳、钟山书院，前后四十年。辑《古文辞类纂》，著有《惜抱轩诗文集》四十卷。《补注内外传》为《左传补注》、《公羊传补注》、《穀梁传补注》、《国语补注》，但上述《补注》均辑入《南菁书院丛书》，未辑入《皇清经解续编》。

②黄宗羲（1610—1695），字太冲，号梨洲。浙江余姚人。著有《易学象数论》、《明夷待访录》、《宋元学案》、《明儒学案》。

③李光地（1642—1718），字晋卿，号厚庵，福建安溪人。康熙九年（1670）进士，累官至文渊阁大学士。主编《性理精义》、《朱子全书》，著有《榕村全集》。

④方苞（1668—1749），字灵皋，号望溪，安徽桐城人。康熙45年（1706）进士，官至礼部侍郎。著有《周官集注》、《礼记析疑》、《春秋通论》、《望溪先生文集》。

⑤阮元：阮元辑刻《皇清经解》，其体例是以撰著者分类编辑。

⑥《通志堂》指《通志堂经解》，亦称《九经解》，清纳兰成德辑。共收一百三十九种，一千八百六十卷。均为徐乾学传是楼藏本。唐、宋、元、明解经之书之罕见传本皆收入其中。其体例是按《易》《书》《诗》等九经内容编辑。

竟此全功。”《王先谦自定年谱》光绪十一年乙酉记：“八月初一日，奉旨督江苏学政。十八日，束装就道。十月二十六日，抵江阴，驻署。十一月，开设南菁书局，汇刻先哲笺注经史遗书，捐千金为倡，期以三年成之。”光绪十二年《奏报设局刊书事宜夹片》云“臣昔于阮元所刊《经解》之外，搜采说经之书，为数颇多。抵任后，以苏省尤人文荟萃之区，檄学官于儒门旧族，留心搜访，时有采获，共得书近二百种，都一千数百卷。……臣已捐银一千两，鸠工缮写”。光绪十四年王先谦所辑《皇清经解续编》刊成，共二百零九种，一千四百三十卷。合正续二编，集清代经学著作之大成。如此宏编，除苏州书局助刊 243 卷外，实用银 16303 两。此款项悉出官绅捐助，并未动用公款。可见王先谦于《经解》续刊所谓“殚竭心力”毫不过分。

三

硃秋仁兄同年大人史席：顷由更兄^①交到大谏，于先慈一生苦心艰遇，极尽褒扬，光丽星晨，词润金石，鸿制垂之不朽，恩德被于殁存，自顾何人叨斯荣幸，临风伏读，感极涕零。肃谢。敬叩箸安。余惟俯鉴。

棘人先谦稽顙

按：《王先谦自订年谱》光绪八年（1882）记：“三月，吾母太夫人……于十六日寅时弃不孝而长逝，呜呼恻哉！不孝哀迫之余，勉治大事。思太夫人一生嘉言懿行不可无传，谨就苦次成《太夫人年谱》一卷，求当代贤人君子为文，传之无穷。”该信当写于光绪八年。袁昶所撰谏文收入《虚受堂文集》卷十六中。卷中尚有郭嵩焘、李慈铭、周寿昌、李桢、杨恩寿、朱一新、赵铭、王闿运、缪祐孙等人撰写的谏文、墓碑、墓表、墓志铭、像赞等。岳麓书社 1986 年出版的《葵园四种》中未收袁昶撰写的《王母鲍夫人谏》。

四（图见封二）

硃秋仁兄同年大人阁下：手示读悉，承赐《魏敏果公集》^②敬谨展读，如对名贤，拜登之余，良深感佩。承询道光朝《东华续录》，缘此书板片已售南中，濒行又未能多携印本，遂致各友人俱未致送，兹谨将弟所存一部二十册藉使奉上，伏希莞纳。稍闲尚拟趋叩畅谈。敬复，即请道安。

小弟先谦顿首

按：本函收入《袁昶友朋友札》之戊册。袁昶亲自为该册署签曰：“知旧往还

①更兄：叶大起，字更端，成都人。清光绪年间官广东长宁县。幼承家学，工花卉。光绪五年王先谦作诗《题更端〈雪里桃花图〉，即送之官广东时部选长宁县》，见《虚受堂诗存》卷十。

②魏象枢（1617-1687），字环溪，号庸斋，清山西蔚州人。顺治三年（1646）年进士。官至刑部尚书。为左都御史时以劾明珠著直声。著有《儒宗录》、《知言录》、《寒松堂集》。

手札 壬午初冬署检”。壬午为光绪八年(1882),可见袁昶在光绪八年初冬之前即已收到此函。《王先谦自定年谱》“光绪八年”条载,是年五月王先谦奉母枢归葬长沙。本函中称“稍闲尚拟趋叩畅谈”,则写信时王先谦尚未离京。据此,则本函最迟写于光绪八年五月。

五

硃秋仁兄同年大人阁下:承惠印泥书册,欣谢无已。《魏郑公谏录》、《续录》、《故事拾遗》、《文贞年谱》^①、《魏书校勘记》^②、《毛丁李诗存》^③共十册,谨藉使呈上,伏乞莞存。容再谒谈。复请道安。

小弟先谦顿首

按:《王先谦自定年谱》光绪九年记:“是岁四月校刊《魏郑公谏录校注》暨《郑公谏续录》、《文贞故事拾遗》、《文贞年谱》、《新旧唐书合注》、《魏征列传》成。”光绪十年记:“又为亡友同邑李禹臣谟刊其遗著《寿梅山房诗存》,又为亡友同邑丁竺云蓉绶刊其遗著《磨绮室诗存》”,“又刻巴陵《毛贵铭诗抄》三卷”。袁昶《毗邪台山散人日记》十一年六月记:“偶披近人遗集,得巴陵毛西垣作,其隽永飘姚,可喜胜于邵亭莫宴之寒窘也。后见鼎父亦云:毛言生诗笔远出湘乡公之右,颇有丁卯稿应胜午桥之叹。予言隽则毛胜,厚则曾胜。”^④该札约写于光绪十年至十一年六月间。

①《魏郑公谏录》、《魏郑公谏续录》,为王先谦季弟王先恭校注之书,《魏文贞公故事拾遗》为王先恭所集,《魏文贞(征)年谱》为王先恭所撰。

②《魏书校勘记》,为王先谦辑。

③毛丁李《诗存》,分别为毛贵铭《西垣诗钞》,丁蓉绶《磨绮室诗存》和李谟《寿梅山房诗存》。

毛贵铭,原名文翰,又名庆鸿,字彦翔,号西垣,湖南巴陵人。道光二十年(1840)举人。据李桢(佐周)《毛贵铭诗钞》序所说,约卒于咸丰二年(1852)。

丁蓉绶(约1842-1882),字竺云,湖南人。与王先谦同为同治三年甲子(1864)举人,官户部主事。同邑同年中式二十四人,官于朝者仅四人,其中有王先谦、丁蓉绶。丁亡,王先谦为之勘定《磨绮室诗存》并为序。

李谟(?-1871)字禹臣,湖南善化人。《王先谦自定年谱》记咸丰十一年:府君卒,时家徒壁立,偷生奉母,糊口无资,不得已于六月赴湖北武昌见父执胡心泉,先生与会庭公同学。李禹臣谟荐入长江水师向导营,聘司书记。王先谦在《寿梅山房诗存序》中叙述:“盖与余交最早而遇困以死者,有二人焉:曰黄土疇晋臣,李谟禹臣。禹臣于晋臣,为中表戚,与余之兄会庭少同学于晋臣之祖雨田先生。后廿馀年不相闻。咸丰辛酉,余至武昌访晋臣水军舟次,而禹臣方司向导营书记,始与余相见。语次及亡史,辄为之颯歔太息。已,乃荐余自代而归。后复出,终无所合,以同治辛未歿于九江旅次。盖禹臣于诗,实能得其所以然之理,而其生平颠连困惫,无所发抒。”《虚受堂诗存》中有数首王先谦与禹臣唱酬及哭禹臣诗,皆情深意切。

④《历代日记丛钞》第71册,第137页。

六

爽秋仁兄同年大人阁下：连日俗冗已极，不获谒教为歉。大箸疏稿识精虑密，复行以灏气，泽以古藻，自曾文正奏疏后，惟见此鸿文。左侯不逮，何论馀子，读之令我神智顿长，倾服无涯。诗集陶冶百家，网罗众妙，不假规仿，自诣高深，与菀叟^①意境微别，而各极其致。循讽弥日，不能翫释，自惭浅陋无能，赞扬辄效西施捧心，勉成长句，奉题大集，伏乞教正。篇中语涉至激，不足为外人道也。疏稿六件，诗集一册敬缴。手此即请道安。

年小弟先谦顿首

重黎以曹郎供职译署，意不自得，自天津归，以诗卷见示，作此慰之。即题其集，次集中与赵桐孙^②唱和元韵。

下邳桥头逢褐父，淮阴迺受少年侮。吞声拙节化侯王，从古高材出泥土。为郎执戟非不达，况复折冲预樽俎。但令毫发裨国家，世态低昂焉足数。多君文章富匡赞，欲变蛮夷用邹鲁。迩来天意转苍茫，坐见藩篱隳北户。戎心狡启窟营兔，将略只夸穴鬪鼠。清谈晏坐彼何人？钩摭微细徒毛举。纷纷梁肉尽一概，郁郁胸膈何由吐。名章俊语发道妙，洞微有似札穿弩。万像皆宾缘性定，君集中《和周樵使》有云：“如知守道者，不以俗丧真。何处非定性，万象皆为宾。”予爱讽之不己。一瓶垂老知吟苦。君兄梦君为天目西庵老僧，笑语君曰：“汝廿年来一瓶一钵，亦垂垂老矣，复何求于世哉？”君遂名其集曰《一钵集》^③。昨陪使节析津游君随锡^④邓^⑤二星使赴津议中法和约事。事秘莫知高论沮。归装赖有诗卷压，不负此行差自许。朝衣裳莫学宏景挂，君今岁以此语版于门。清弦聊为钏期抚。较量千古定谁贤，前数夜谈及此语戏取入诗。仰视青天

①菀叟，与下函“蓴客”均指李慈铭。

②赵铭（1828—1889）字新友，号桐孙，浙江秀水人（今嘉兴）。同治九年（1870）举人，署顺德知府。工骈文，著有《左传质疑》、《琴鹤山房骈体文钞》、《琴鹤山房遗稿》。袁昶《安般籥诗续钞》乙卷录有赵铭原作赠长歌两首，后附言：重黎津门之役，意思郁郁不自得，故作此慰之。

③《一钵集》：袁昶《安般籥诗续钞》乙卷卷端记：“……乙酉春作析津之游，逆旅无悝，伤时恹郁，憊然以断缣枯竹自怡，复戏编近作为《一钵集》。”并叙此集命名之缘起。卷末袁昶附记曰“《一钵集》止此一卷，前后卷皆不得蒙此称。”

④锡缜（1823—1887），原名锡淳，字厚庵，号淶缸，博尔济吉特氏，满洲正蓝旗人。咸丰六年（1856）进士。光绪间驻藏大臣。光绪十一年，以钦差总理各国事务大臣在《中法和约》上签字。

⑤邓承修（1841—1892）字伯讷，号铁香，广东归善人。咸丰十一年（1861）举人。官刑部御史，鸿胪寺卿。光绪九年中法战争时坚决主战，反对议和。袁昶《毗邪台山散人日记》光绪十年五月记：“晤邓给谏，言及时事相对痛哭。”（《历代日记丛钞》第70册，第596页）光绪十年，以钦差总理各国事务大臣在《中法和约》上签字。

豁眉宇。

先谦呈稿

按：据札中叙事，本札当写于清光绪十一年（1885）。《中法和约》于光绪十一年四月二十七日（1885年6月9日）在天津签订。袁昶《安般簪诗续钞》诗续乙卷有王先谦此诗。《虚受堂诗存》卷十一亦有此诗，但与原稿略不同。

七

爽秋仁兄年大人阁下：辱惠诗及书，过承奖借，皇汗无已。两日来人事及笔墨债迭相纠缠，遂稽肃答，兹复次韵一篇呈上，伏乞吟坛削正，是为至幸。敬请道安。

年小弟先谦顿首

重黎以书与诗来，崇饰过望，作此答之。次前韵

枳棘丛中走樵父，海棠独笑谁敢侮用东坡诗语。春风篱落见标格，不与凡材争息土。李侯长安作中隐谓尊客，廿载高名溢觞俎。闭居气压万家侯，仆邀诸曹那复数。先生卑官意不乐，顷亦迟迟思去鲁。文坛二妙^①世所稀，不放衔书入天户。固知得失互盈绌，几见鸩雏甘腐鼠。自菴^②老人负经济，壮志肯随黄鹄举。天公故遣疾相缠，妙理高文坐倾吐。小儒侍侧窃馀论，力薄焉能张劲弩。未忘端木山梁哀，颇学尧文霜月苦。齿牙奖成媿踰分，欲发狂言色先沮。有田便归吾计定，年少擎云漫相许。盛衰贵贱不足较，近事澄观掌应抚。丝能日饮更无何，问道时思就衡宇。

先谦呈稿

按：《虚受堂诗集》卷十一（乙酉年）《磻秋答诗复次韵》为此诗，刻本与原稿略有不同，如“盛衰贵贱不足较”，刻本为“盛衰贵贱各时命”；“问道时思就衡宇”，刻本作“问道频来就衡宇”等。袁昶《安般簪诗续钞》乙卷有此诗与原稿相同。该札当写于光绪十一年。

八

①二妙：袁昶《于湖题襟集二·思旧集》收有李慈铭诗《题浙西樊山两集》，有“袁子清言琢冰玉，樊子秀语夺山绿。乾嘉以来百馀年，二妙一时压尊宿”语。又樊增祥《京邸冬日简爽秋子培》：“霏屑清言总识真，一时二妙有谁论。国人竞觅狂泉饮，我辈能回狷社春。……”《安般簪诗续钞》乙卷《逸吾祭酒来诗有一台二妙之句，因复戏答》有“二妙公能罗致之。那更捐书数伯鲁”句。总此知“二妙”指袁昶、樊增祥。

②自菴：周寿昌（1814—1884），字应甫、荇农，晚号自菴，湖南长沙人。道光二十五年（1845）进士。著有《思益堂文集》、《思益堂诗集》、《思益堂日札》、《后汉注补正》、《三国志注证遗》。

爽秋仁兄同年大人阁下：奉到大作，斗韵愈工，敲律愈细，令人拜倒军麾矣。乃知前日云云，特缓兵之计，非实情也。尊叟病愈，可喜之至。弟足疾弥剧，不能著履，只得闭门。昨日风痺大作，摩顶放踵为三十年未有之钜观，今始半愈，疾苦磨人，弥增困顿。吾乡黄进士道让^①以诗豪自命，大集巍然，佳者迺似袁简斋。丙寅、丁卯之交相遇于长沙，以题集诗见，居中一绝云：“无己苦吟那是敌，诚斋痛快最相涉。人言诗到苏黄尽，君有苏黄未尽诗。”盖规之也。嗣是颇有酬答，记一日黄忠壮公润昌^②首唱一关字韵，同人竞和，黄亦有作，最后弟与往返至八叠，黄颇窘，遂叠云：“为语同人休挑战，由他笑骂不开关。”后聚晤辄用此相嘲，今弟迺欲近似之矣。伏枕无聊，闷思往事，戏博吟坛一粲。

小弟先谦顿首

按：《虚受堂诗存》光绪十年有诗曰《病中》：“头风除是文能愈，肺渴从教酒亦楼，已见生涯百忧集，更堪衰病一身兼”。抑或本札即作于是年。

九

爽秋仁兄同年大人阁下：

昨谒教，畅谈为快。大稿读竟，谨缴。昨携归地图，恍惚记是六分，及抵家督检，只是《北洋沿海图说》，《直隶沿海州县水道沙磧陆路险易图说》、《瑯春海口中俄分界图》、吴绘《瑯春界图》、崔绘《两京海道图》上中下，共五分，是否弟记忆错误，抑果中有遗失？还乞示知为幸。手此专询，敬请道安。

弟先谦顿首

按：此札未署日期。据《王先谦自定年谱》，王先谦先后于光绪六年八月二十二日、二十九日上折，奏东三省防务事：窃维奉天、吉林、黑龙江为我朝根本重地。该三省地多滨海，隘口綦繁，凡敌人可乘之隙，皆我应防之处。伏查三省中奉天距京师较近，去吉林八百馀里，去黑龙江亦千九百馀里。为东三省防务紧要，宜特派大员督办兼辖地方，宜严密备御，海防船政宜切实经理，宜专任使之权等等。前命吴大澂会同铭‘安办理吉林事宜，近又遣喜昌经营防务，一国三公，徒滋纷扰……仍假吴大澂以会办之权，责其专清吏治。袁昶日记光绪九年记“廷颁俄人所绘东陲舆图一张，谕吴太仆争黑顶子地，五月十一日派瑯春副都统依克唐阿，副都统双寿赴岩杵河持檄索地，东悉毕尔坚决不予，且遇我使无礼，太仆以状闻，第命瑯春守将侦

①黄道让(1837-1891)，字思安，号岐农，湖南安福(今临澧)人，室名雪竹楼。咸丰十年(1860)进士，累官工部主事，内阁中书。著有《雪竹楼诗稿》。札中所谓“大集巍然”或指此书，刻于同治六年(1867)。

②黄润昌(1831-1869)，字邵坤，号茅山，谥号忠壮。《虚寿堂文集》卷八有《黄忠壮公传》。

候分界立约而已。”(70册518页)民国16年《珲春县志》卷一舆地国界中记：“光绪初年，俄占有珲春河南岸，十二年清廷因吉林将军之请，特派太仆寺卿吴大澂、珲春副都统依克唐阿为勘界大臣，与俄国勘界大臣巴拉诺甫汇勘，几经争议乃仍就咸丰时界牌八个处所换立界牌”。

吴绘《珲春界图》，或许为吴大澂主持绘制。崔绘《两京海道图》，崔某或许是崔迺翬。光绪十年李鸿章总纂的《畿辅通志》，崔迺翬、袁昶均参与修志，崔迺翬作海防图卷。综上述资料，该信札约写于光绪六年至十年之间。或据下通信札叙事“地图仅照摹二事，余不能竣工，谨将元绘七件敬缴，乞检收”，该信札应写于光绪十一年。

十

爽秋仁兄同年大人阁下：手示读悉。丁君二图只题一诗于“文澜归书”之后。拨冗为之，写作俱劣，有辱台命，兼负丁君盛意也。地图仅照摹二事，余不能竣工，谨将元绘七件敬缴，乞检收。容再趋叩。敬请道安。

弟先谦顿首

按：《虚寿堂诗存》有光绪十一年所作诗《题丁申竹舟、丙松生昆仲〈库书抱残〉、〈文澜归书〉二图》，可知此札应写于光绪十一年。

十一

乙酉岁视学江苏，重黎仁兄大人及越縵、子培两兄以重阳日餞于崇效寺，途次赋诗。奉简，录呈教正。

行役王程邈，盛饯宾筵肃。佳辰惬赏心，古寺豁游目。前踪阅三载，坠梦恍可续。楸阶芳已歇，藤壁阴犹舞。斜日恋高枝，秋风动寒绿。寻幽贪野旷，驰景惧钦促。伊余栖京辇，键户谢嚣俗。赖有同道朋，眷顾风义笃。崇朝嗟两散，瞻途增踟躅。陈迹抚青松，寺僧藏红杏春松卷，名题殆遍，越縵招饮于此，曾题四诗。孤芳嗅黄菊。良俦故意永，珍重劝醪醑。佳人期不来，施均甫^①因事未至，遐心在空谷。

①施补华(1836~1890)，字均甫，浙江乌程人(今杭州)。同治九年(1870)举人，曾官山东知府。有《泽雅堂诗集》。

②李、夏：《葵园四种·虚受堂诗存》注作“李宗昉、夏同善”。李宗昉(?—1846)，字静远，号芝鄱，江苏山阴人(今淮安)。嘉庆七年(1802)榜眼，官至礼部尚书，有《闻妙室诗抄》。夏同善，字舜东，号子松，浙江仁和人(今杭州)。咸丰六年(1856)进士，官至吏部侍郎。谥文敬。兵部侍郎、顺天学政、吏部左侍郎等。

③祁、谢：《葵园四种·虚受堂诗存》注作“祁寯藻、谢墉”。祁寯藻一生经历四朝，辅佐过道光、咸丰、同治三代皇帝，成为三代帝师。谢墉(1719~1795)字昆城，号金圃，又号东墅，浙江嘉善人。乾隆十七年(1752)进士，官至吏部左侍郎。工诗古文辞，亦工书，有《安雅堂诗文集》、《四书义》、《六书正说》。

《文献》2008年封面图案小识

《文献》2008年封面图案取自“四方风”甲骨。此甲骨原为清末名家刘体智收藏,乃商武丁时期(B.C1250—B.C1192)的一块牛肩胛骨,今藏国家图书馆。最初学者们以其为伪刻,未曾重视。后胡厚宣先后发表《甲骨文四方风名考》(《责善半月刊》第2卷19期,1941年12月)及《释殷代求年於四方和四方风的祭祀》(《复旦学报》1956年第1期),对此甲骨及刻辞进行了深入的研究,此骨之价值方得显现。

此骨骨面刻辞共4行28字,残4字,曰:“東方曰析,鳳(風)曰協。南方曰因,鳳(風)曰□□。[西]方曰□□,鳳(風)曰彝。[北方曰]勺,鳳(風)曰役。”是对殷商时代四方神及其风神的系统记载,与《山海经》中关于四方神及风神的记载可以相互印证。商人认为四方神和风神是左右风调雨顺和农业收成的重要神祇,对它们进行经常性的有规律的祭祀,以求得农业丰收或者气候合宜。同时,对四方神和风神的崇拜还渗透在商人政治及生活的各个方面,诸如征伐、狩猎、灾害、疾病、畜牧等。四方神和风神的记载也反映了当时商人的时空概念和宇宙概念,是揭示中原民族宇宙观念源头的重要材料。其命名之由及发展变化也是研究上古风俗信仰的重要议题,有待于进一步的研究和探讨。

到目前为止,集中并系统地记载四方神及风神的甲骨仅此一存,是研究殷商时代自然崇拜及祭祀系统的重要资料,并为研究上古风俗信仰及其传承提供了宝贵的线索。
(曹菁菁)

轩轺冠世荣,儒重粲朝列。抚衷实短弱,历职滋弩拙。云间目吴会,邦宝富环杰。张罗惧礼疏,剖璞惭识劣。李、夏^②翕时论,祁、谢^③葦前哲。启途鬯儒风,循迹企高辙。平生资直谅,独往谁剗切?弧弦理新声,薄植希劲节。丰来有繁翰,越纒、均甫有诗见赠。嗇往迟过札。眷言同心者,箴规庶无缺。

年愚弟王先谦呈稿

按:《王先谦自定年谱》光绪十一年记:“十月二十六日,抵江阴,驻署。”该信札当写于光绪十一年十月二十六日。

关于王先谦写此二首诗事,袁昶《安般箴诗续钞》诗续乙卷有《逸吾学使莅节三吴途中追述重九日崇效寺饯集,作古诗二章邮示,属当岁阑,远垂光宠,勳竭芜音,次韵奉寄》,可以互相参照。王先谦门人苏舆编《虚孚堂诗存》诗题与此稍异^①。

作者工作单位:国家图书馆

①《葵园四种》,岳麓书社,1986年,第531页。

諸事志前札朱典六先生以
 樸齋雅愛盡置所籌帖趨赴
 賢昆孝為之加意照拂一切起居食飲萬勿差
 劉工之簡藝此中有君子小人之分惟冀
 留神寓齋不妨略小但靜而明為要專命一人伺
 候得供驅使最妙是大治堂孫九心勤敬保至今
 念之且孫九頗識字即不能傳刀法可學搨墨此
 亦第一要事也至刻價極少須三分一字聖教全部

蒋衡致颜懋伦兄弟函(文见第 143 页)

識不十金乃係妥約事成後視文情淺深与工之
 精良核反酬之甚夥諸帖俱送厚為禮郭工或
 命之來學為將來好手此時未可分任也朱先生
 有子極忠厚善搨墨以新要未獲回身以能搨
 使去六須另議謝儀俾得身安此等委曲非
 足下細意周全且樸齋未解志照專此再懇之
 清石 兩世堂先生 新元 批所云云
 中秋日清江趙家橋外河東野老書

蒋衡致颜懋伦兄弟函(文见第 144 页)

再啟者前年
 環雲備承
 蕙仲深用惻愾屢欲為善報人事膠擾連
 至今仍在玉堂莫不責也南菁彙刊雖解一節自
 奏明後局必以善願多擇要付刊計可一千二百餘
 卷擬緩刻七不與焉
 尊論不及胡腫眼之易鴻範王船山之辨疏願震瀛之
 春秋 學海堂刊入叢 批借抱之補注內外傳此擬付刊也

王先谦致袁昶函之二(文见第 148 页)

硯秋在尼回年八人閣下古不後恐承
 賜魏叔果必集敬謹辰誤如對在質相金之飾深
 感佩
 詢道先於東函錄錄錄此書板片已信高中 頒行又
 未能多携即奉道改在友人俱未改送前謹將力不在一
 部二十冊藉使存上以希
 荒烟稍回為批題叶賜讀讀後以請
 王先謙 弟 袁昶 啟

王先谦致袁昶函之四(文见第 150 页)